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Ami a magunké.
Csak néhány esztendeje múlt, 

hogy a nemzeti lelkesedés hevében 
elhatároztuk, hogy a magyar ipart, 
a magyar termelést fogjak ezentúl 
támogatni. Es ez elhatározás nyo­
mán megszületett a tulipán, a ma­
gyar iparpártolás jelvénye. De csak 
szalmalángnak bizonyult ez is mint 
annyi más fogadkozásunk. A sta­
tisztika kérlelhetetlenül kimutatta, 
hogy azóta még több iparterméket 
hoztak be a külföldről, mint annak 
előtte. A tulipán, mint egy túl han­
gos nemzeti mozgalom szép jelvé­
nye, hervadásnak indult és ma mar 
senki nem viseli, de megfeledkez­
tünk akkor tett fogadalmunkról is.

Pedig a szándék jó és nemes 
volt, csak az a baj, hogy mi ebben 
is, mint annyi más dolgukban, csak 
a külsőségeknek akartunk megte­
lelni. Azt hittük, ha kitűztük a tu­
lipánt, akkor már eleget is tettunk
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hazafias kötelességeinknek. És a 
tulipánnal gomblyukunkban vásá­
roltuk tovább az osztrák iparcikke­
ket, még olyan esetben is, amikor 
gazdaságosabb dolog lett volna a 
magyar termelés támogatása. Ne­
künk csak jelszavak iránt van érzé­
künk, de komolyan nem tudunk 
gondolkodni a magyar művészet 
dolgairól. A tulipán mozgalom csak 
arra volt jó, hogy felébresszük osz­
trák szomszédaink ellenérzését. Ok 
valóban megcsinálták a tulipán­
mozgalmat ellenünk, mert azóta 
megcsappant a kivitelünk. Es ehhez 
nem kellett nekik jelvény sem, de 
megsúgta egészséges életösztönuk, 
hogy az osztrák iparcikk ^ bojkott­
jára nekik a magyar termelés vissza­
utasításával kell válaszolniok.

Küszöbön van a karácsony szent 
ünnepe. Még a legszegényebb csa­
ládban is szokás ilyenkor ajándék­
kal kedveskedni azoknak, akiket 

■ szeretünk. Fájdalom, a karácsonyi
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ajándékok javarészét sokan még 
most is Bécsbol hozatják. Nem tud­
nak leszokni erről a megrögzött 
gyakorlatról most sem, amikor a 
magyarok iránt való gyűlölet szinte 
már lángot vet az osztrák császár­
városban. A mi iparosaink és ke­
reskedőink alig tudnak megélni a 
mostani szűkös viszonyok kozott, 
mikor a megdrágult élet minden 
súlyát nekik kell először megérez- 
niö'k. Milyen szép elhatározás volna, 
ha egyszer és mindenkorra incgfo- 

í gadnank, hogy nem veszünk többe 
semmit Wienben. Annyira gyűlöl­
nek ott bennünket, hogy politikai 
életünk válságos voltát is a ma­
gunk előnyére akarják kihasználni. 
M.‘<r ha hasznunk sincs belőle, 
akkor is öröm tölti el őket, hogy 
nálunk bajok vannak. Gonosz taná­
csaikkal, annyira megfertőzik a 
Burg légkörét, hogy ott most mar a 
mi Tegtermészetesebb nemzeti jogain- 

; kát sem hajlandók elismerni.
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A török színházak.
Konstantinápoly, december hó.

Az európai klubb színházának falain 
ölnyi plakátok hirdetik a hires, császári lag 
kedvelt, egyedüli amatőr (mert ezek a mo­
dern színészek mind amatőrök) török szín­
játszó társaság megérkeztét. A plakatok mind­
ezt török görög, örmény, zsidó es francia 
nyelven és Írással kiáltják világgá, közlik 
még a darab címét megfelelő alcímekkel is 
ugyanannyi nyelven, mint a fehrá-t, de ma 
a szereplők névsorát nem, mert különben k- 
világlanók, hogy ugyanazok, kik az első fel­
vonásban fiatal gyerkőcök, a másodikban már 
megőszült aggastyánok lettek. Hogy mire 
volt jó a hirdetést ennyi nyelven megszer­
veztetni rejtély előttem ; nem beszelnek az egósz^előadás " folyamán egy árva szót sem 
ezeken a nyelveken, egynéhány obiigát
”meHlz előadás csakhamar megkezdődik és 
előttünk áll a török színészet ifjúkora a szín­
házi kellékekkel csak gyéren felszerelt szm- 
nadon A darab természetesen (más témája 
llv sem lehet) Abdul Hamid önkényu ural­
kodásának végnapjaiban játszik. A szerző, ki 
maga a főhős, darabrendező és társulatigaz­

gató, a már közismert szabadgondol kudo uj- 
török tisztben személyesíti a iőhüst, ki ugyan- 
csak bőven ontja magából a hazafias frázi­
sukat, mint pl. : Meg kell támadni a görö­
göket, Krétát nem szabad elhagyni, stb. (az 
mellékes, hogy Abdul Hamid elszóltán ide­
je uen a kréiai kérdés még meg sem született 
ióformán, de mikor ezt a szindarabot játszot­
ták, már javában dühöngött Ij. M.>jd fe vo­
nulnak ellene a mindent, sőt még énnél is 
többet, a meg nem született ideákat is pon­
tosan tudó hamidi kémek. Az első felvonás 
azzal végződik, hogy a szultán pénzén meg­
vesztegetett katonák berontanak a tiszt laká­
sára s őt halálra keresik. A tiszt azonban 
figyelmes lóvén a szomszéd szobából be- 
hangzó zajra, - szolgája ugyanis nem akarja 
a katonákat beengedni, m re azok őt meg­
ölik — vakmerőén megszökik az ablakon at. 
A berohanó katonák már csak hűlt helyét
t^álj Általános ^ megkönnyebbülés. Tapsolni 
keveset tapsolnak az emberek, habár általá­
nos a nézet, hogy ezek a szereplők a leg­
jobb színészek a világon. Szünet ala t körül­
nézek és meglepődve látok ne hánynál arcot 
a száznál több vörös fez között. Közelebbről 
azonban csakhamar kiviláglik, hogy ezek a

hölgyek a trup tagjai és — örmények (ezt 
nem is volt nehéz megállapítani).

A második felvonásban a tiszt apjának 
házánál vagyunk. Szülők (első nőszereplő) és 
fiú nagy érdeklődéssel hallgatják fiuk mene­
külési történőiét, majd előkerül a jóbarát is. 
_ Obiigái feketekávé. — A jóbarát ugyan­
csak szerelmes lehet (a látszat szerint) a le­
ányba, de ennek semmi egytb jele, mint a 
valamivel nagyobb udvariasság egymás irá­
nyában és a gyakran találkozó villogó te-
kllUe Szomszédaim, az ez időben Smyrnában 
időző flotta két tisztje felszisszen e nagy és 
hallatlan modernség láttára, de azért élve­
zettel hallgatják a deszkákról h hangzó csa­
csogást. Nem is olyan nagy nőgyumlók ezek 
a törökök, — habár nem mondhatnám, hogy 
a szereplő színésznők még csak csinosak is 
leltük volna. Valódi örmény típusok (az ősz- 
szes török színésznők örmények vagy más 
fajbeliek, sohasem törökök), élesen metszett 
vonások, erősen hajlott görbe orr, hosszú 
száj, csinos termet (ez az egyedüli volt csi­
nos) és sok-sok — piros festék.

Cselekvény (már van a színdarabban, 
ellentétben a régi, folytonosan szavaló színé­
szettel, de játék, az meg hiányzik, bzmész,
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Az osztrákok legérzékenyebb 
pontja a zseb. Amely pillanatban 
észreveszik, hogy a magyar vásárló 
közönség kezd elmaradozni, majd 
észbe kapnak ős nem áskálódnak 
ellenünk, mert hiszen kikből else 
nek, ha nem belőlünk? Milyen ala 
csony lehet rólunk a véleményük, 
mikor mi ennyi feneketlen rossz­
akarat után is rabszolgái vagyunk 
az osztrák iparnak, az osztrák ter­
melésnek, az osztrák művészetnek, 
a magunkét pedig a hamupipőke 
szerepére kárhoztatjuk.

Ismételten azzal a kérelemmel 
fordulunk a közönséghez, ne vásá­
roljon a karácsonyi ünnepekre, de 
azontúl se bécsi portékát. Van ne­
künk mindenünk, vannak jóravaló 
iparosaink és kereskedőink, akik 
megérdemlik, hogy támogassuk őket. 
A gyűlölködő szomszéd boldogul­
jon nélkülünk úgy, ahogy tud. Nem 
kell ehhez tulipán, csak erős, férfias 
elhatározás és egy szemernyi ma­
gyar érzés, magyar büszkeség.

Aki erre sem képes, az nem 
volt és nem lesz soha magyar, de 
az nem is érdemli meg, hogy ennek 
az áldott magyar földnek a kenye­
rét egye és levegőjét szívja magába. 
Sokkal szebb lesz a mi karácsonyi 
ünnepünk, ha annak alkalmi aján­
dékait a magyar föld, a magyar 
kézműves, a magyar zseni művé­
szete termelte.

A karácsony a szeretet ünnepe; 
hogyan hozhatnánk tehát mi onnan 
ajándékot a mi szeretteinknek, ahol 
szamunkra csak gyűlölet terem? 
Úgy érezzük, hogy osztrák terme­
lés megfertőzné a karácsonyfa ben­
sőséges, családias, tiszta légkörét.

Politikai híreink.
Lukács és Khuen meghivatása.

A függetlenségi párt elvhü 
állaspontja.

Budapest, december 16.
A király tegnapi tényével kilépett abból 

a passiv resistenci.iból, amelybe nyolc hónap 
óta elláncolta magát. Lukács László és gróf 
Khuen-Ilédt-rváry Karoly meghívása az 
el>ő lépés, amelyet a király telt és a poli­
tikai világban azt hiszik, hogy a további 
fejlemények most már gyorsan fognak kö­
vetkezni. A két meghívott politikus ma dél­
után uiazott Bécsbe s holnap délelőtt járul­
nak a király elé.

A politikai világ a végsőkig fokozott 
érdeklődéssel néz a közel jövő eseményei 
elé. A kombinációk egész raja röppent fel 
ismét a függetlenségi párt kormányalakítá­
sából egészen a katonai uralomig.

Lukács László meghívásából ugyanis 
azt következtetik, hogy Bécsben ismét ahhoz 
a kibontakozási tervhez fordultak, amelyet a 
nyáron állított fel Lukács László és amely a 
válság megoldását a függetlenségi párttal 
célozta. Ezzel a hírrel szemben a független­
ségi- és 48-as párt vezérének Justh Gyulá­
nak szaván indulva, azon az állásponton 
van, hogy a személyi kérdés teljesen mellé­
kes, mert a függetlenségi párt csuk olyan 
kibontakozási terv megvalositását támogat­
hatja, amely megfelel a párt elveinek és le­
hetővé teszi programmjának megvalósítását. 
A párt most a gazdasági önállóságért küzd, 
amelynek első iöltétele az önalió magyar 
jegybank felállítása.

Lukács László próbálkozásával szemben 
tehát a párt egyelőre a várakozás álláspont­
jára helyezkedik s csak az audiencia ered­
ményének ismerete után fogja elhatározni 
követendő eljárását. Ha Lukacs László olyan 
engedményeket hoz, amelyek alapján lehet­
séges a függetlenségi párt gazdasági pro­
grammjának megvalósítása, a párt nem zár­
kózik el támogatása elől. Hangsúlyozni kell 
azonban, hogy ezeknek az engedményeknek 
valóban igen lényegeseknek kell lenniük. — 
Ha azonban Lukács László nem tud elérni 
eredményt, amely a függetlenségi parinak
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minden iránybnn megfelel, akkor a függet 
lensegj párt természetesen éppen olyan ha­
tározottat! fog szem beszél lám vele a u jeU 
kíméletlenebb harcot folytatja mindenki ellen 
aki a nemzet érdekeivel szemben sajat, vatry 

. pártérdeket akar előnybe helyezni. A függet- 
! lensógi párt nem néz semmiféle egyéni, vagy 

pártérdekre, csak azért k űzd, hogy progranmi- 
jának megfelelően elősegítse a nemzet feilrt- 
dóaét és haladását. i

Lukács László ma egy újságíró előtt a 
következő kijelentést tette:

— Azt hiszem, hogy kihallgatásom 
csak informativ jellegű lesz. Ha azonban 
bármily irányban megbízást kapnék, az csaic 
alkotmányos lehet. Semmiféle alkotmány- 
ellenes kísérletre nem vállalkozom.

A Kossuth-párt az indemnitás megsza­
vazásának megtagadásával már rálépett az 
ellenzékiség terére. Érdekes azonban, hogy a 
Lukács féle kombináció előtérbe helyeződése 
dacára gróf Apponyi volt az, aki az indem­
nitás megszavazása mellett volt, még Kos­
suth Ferenccel szemben is. A két miniszter 
között ezért nagy a feszültség és a tegnapi 
értekezletet követő vacsorán Apponyi már 
nem is ült Kossuth mellé.

Mint beavatott forrásból eredő hirt köz­
ük, hogy a Lukács—Khuen-íóie próbálko­
zásnak alapja az általános választói jognak 
megvalósuasa lesz pluralitás nélkül, ame y 
mellett a többi kérdések továbbra is függő­
ben tartatnának. Ezt a hirt azzal is erősitge- 
tik, hogy ha Lukács László sem tud parla­
mentáris megoldást találni, utána föltétlenül 
katonai kormány fog következni, amely min­
dent föl borit.

Ilyen körülmények között ül össze hol­
nap délelőtt a kópviselőbáz. Wekerle Sándor 
miniszterelnök és gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter ma délelőtt megjelentek a kép­
viselőházban és hosszasan tanácskoztak Gál 
Sándor elnökkel és Návay Lajos alelnökkel 
a holnapi ülés előkészületeiről. Később meg­
jelentek Kossuth Ferenc és gróf Apponyi 
Albert miniszterek is, akik szintén rósztvet- 
tek a tanácskozásban.

Ma és holnap az összes pártok értekez­
leteket tartanak, amelyeken megállapítják a 
képviselőházban követendő eljárásukat.

színésznő úgy játszanak, mintha bennük egy 
gépezet volna elrejtve, mely mozgatja fatag- 
jaitat, élet, élénkség nélkül. Nem a valósá­
got hozzák szmre, hanem az egesz valami 
ceremómás chaos, me-yből csak az tűnik ki, 
midőn a szereplők félórákig elszavalnak egyes 
dolgokat, a lobbi pedig mintha aludnék. A 
török már magaban az életben is szereti a 
ceremóniákat, színdarabjaiban pedig valóság­
gal lulsagba viszi ezt s igy keiül ki belőlük 
valami meghatároznaiatlan, csupa tort vona­
lakból álló megint csak ceremónia. Eletet 
ebben a darabban csak a klub kénjéből be- 
behangzó kártyatársaság pezsgősüvegeinek 
durrogása képv seit. De folytassuk a darabot. 
A tiszt rejtekhelyét csakhamar kiszimatolják 
a császári kopek, elfogjak az egész családot 
.s börtönbe hurcolják. Mindez két felvonás­
ban. Képzelhető, mennyit kellett itt időközben 
szavalni 1

A negyedik felvonásban következik azu­
tán a deus ex machina és a vég. A tiszt bi- 
rái előtt áll, kiket nővérének sem sikerült 
meglágyítani, (igaz, hogy ha úgy kérne tő­
lem valaki valamit, mint kórt ez a hölgy, 
hát én sem tekinteném szükségesnek, hogy 
megígérjem kérése teljesitésót. Tessék csak 
képzelni egy félórás szónoklatot Állatiról és

az 6 prófétájáról I A birák egyike Abdul Ha­
mid, az elcsapott szultán maszkját viseli és 
pompásan imitálja, a közönség csendes ka­
caja kozott, annak folytonos reszketősét. A 
tiszt ugyancsak fölényben érzi magát és ál­
landóan a legnagyobb gorombaságokat vágja 
birái fejéhez (mar ez kérem csak képletesen 
légyen mondva 1), legyalázza, árulóknak ne­
vezi őket sib. a közönség tomboló teiszészaja 
között. Különösen arra a szultáni maszkra 
lehet dühös, mert mindig hevesen közeledik 
annak széké felé, mely mozdulat az ilieiőt 
mindannyiszor ideges, széke mögötti mene­
külésre kenyszerili. Az egész jelenet, amely 
a legjobban sikerült s emeiy talán egyedüli 
pontja a színdarabnak, hol egy kis pislogó 
elet mutatkozott: a török bitót kar Jecsufo- 
lá-a. (Tulajdonképpen nem is lecsufolása, 
csak majdnem realiz.lása annak, meri hát az 
bizony szereti az Allabtól eltiltott élvezeteket 
is, de meg Justicia arrafelé nem bekötött 
szemmel, hanem nyitott tenyerekkel szerepen) 
Bírák voltak, kik az Álluktól a hívők szá­
mára eltiltott és csak gyauroknak fentarlott 
szőlőnedvóből ugyancsak beszednek (jó bor 
is az a samosi lőréi), bírák, kiket úgy kell 
fel ráz ni tárgyalás közben ópiumos álmaikból. 

 ^ égül vádlott és biró bírókra kelnek

(ahán — gondoltam — most jön az élet 1), 
de már is megjelent a deus ex machina sze- 
mélyesitóje, a szalonikii felmentő hadsereg. 
Erről ugyan eddig egy szó sem fordult elő, 
de kérem, csak n m birkózhat soká biró és 
vádlott! Azután az mellékes, hogy szóltak-e 
erről előbb, — fő, megjelel t s hogy a tiszt 
a had bíróság kezei közül kiszabadult s most 
a bíróság tagjai kerültek a közönség é.ónk 
megel gedósóre a csávába.

Most következett szavalás egy félóráig 
felváltva: a darab végén pedig (evvel a fel­
vonással be is fejeződön) a birák könyörög­
tek a közönség óriási hahotája közölt kegye­
lemért, mely ha megkérdezték volna, bizto­
san „recipe ferrum“-ot kiáltott volna.

Ezzel vége Jett volna a darabnak, de 
még sem volt Vr'ge, mert most következett a 
legérdekesebb dolog (t. i. a muzu mán hall­
gatóság részére legérdekesebb), az apotheo- 
zis. Egy félórán át görögtüz, felváltva zöld 
és főleg piros színben, ének, szavalás, zászló- 
lengetcs, zene. Vége az volt, hogy az egész 
tömeg szinte ittasan ordította a szabadság 
himnuszát. Én menekültem, de még ma sem 
tudom, hogyan jutottam ki, folyton a piros 
és zöld szín egész tengerét látva magam 
e.őtt.

wá Answw| cukorkák, karácsonyfa díszek, karácsonyi vásár
awaUHy I Cukorkagyár városi üzletében, Főiér, Tiszapalota.

Ü karácsonyi vásár megkezdődött Aszmann Ferenc uridivat üzletében
Főtér, Városházzal szemben. Gyári áron kerülnek eladásra: Nyakkendők, kalapok, kész férfi fehér- 
nemi.ek zsebkend.k, leih harisnyák, plairiek, takarók, férfi ernyők, téli kötőit áruk kó.-z férfi 
felöltők, ungolkeztyük stb. Meglepő szép karácsonyi ajándéktárgyak óriási választókban.



1909 december 17. D fi B R fi C Z E N 3

BGTHAMSEOLA.
Dr. Balogh Ferencről.

Kiről az egyház is megfeledkezett
A beteg szoba ablakán szállottak, men­

tek ft gondolatok. Az emlékezések kapcsán, 
mint fehér virágokkal ékes fa, úgy emelke­
dett ki előttem Balogh Ferenc doktor, kollé­
giumunk szeretett tudós oktatója, kiváló 
egyházi Írónk, akit a ge ifi egyetem tanár 
kara tudományos munkálataiért az elmúlt 
nyáron tüntetett ki a „theologiai doktor- 
ság“-gal.

Ennek a több mint fólszázados oktatói 
és irói hasznos munkával kiérdemelt kitün­
tetésnek, mintegy tarkított ellentétéül ötlött 
elébem az újságok egyik közelebbi számából 
a hir, hogy a napokban nálunk is osztottak 
„doktori“ kitüntetést. A budapesti egyetem 
orvos tanári kara volt az, mely nem ugyan 
szakmabeli tudóst, hanem a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium csillogó beszélőkó- 
pességü ügyvivőjét, Apponyi Albert grófot 
tüntette ki „orvosdoktori" disz diplomával.

Elgondolkoztam afelől a kitüntetés felőli 
Alapokban most hirdetett,részben végrehaj­
tott kitüntetéseiről a magas kormány kö­
röknek is.

A Balogh Ferenc iránt mindig erezett 
hódolatom, ilyen körülmények között Íratta 
meg velem azt a .cikket“, mely kollégiu­
munk büszkeségével teljes érdeme szerint 
foglalkozott a „Debreezen“ f.hó 10-iki számá­
ban. Midőn szóvá tettem, hogy midőn a 
külföld tudósai hódoltak a több, mint fólszá- 
zad éves oktató, az európai hirü egyházi 
iró érdemei előtt, itthon legalább is közöny­
nyel térünk napirendre e nem mindennapi 
érdem és nagyság méltánylása felett.

Tudom én azt, hogy a puritán Balogh 
Ferenctől távol áll minden hivságos vagy 
földi hatalom, csecsebecsós kitüntetései után 1 
Távol állott tőlem is, hogy cikkemmel ilyes 
mivel "a kikoldulasát mozdítsam elő. Én 
főbbképpen és elsősorban a magyar refor­
mátus egyháznak, egyházkerületünknek a 
méltánytalanságára akartam rámutatni. Hi­
szem is, hogy az illetékes körök, mivel leg­
inkább tudatában lehetnek Balogh Ferenc 
érdemeiről, szeretettel igyekeznek kifelyezni 
legőszintébb elismerósöket. Nem valami cim, 
vagy rendjel kikunyorálásaval, hanem hatás­
körükben úgy, hogy doktor Balogh Ferenc 
érdemes emlékének feutartása mellett, a tu­
dománynak is szolgálhassanak. Ugyanis ma­
gát tisztelné meg a magyar református egy­
ház, ez a hatalmas egyházkerület, ha alkal­
mas módon „Doktor Balogh Ferenc“ tanár 
nevével, nagy érdemeinek méltánylásául 
olyan „ösztöndíj alapot“ állítana be,melynek 
jövedelméből - időnként - a genfi egye­
temen tanulhatna kint a debreceni kollégi­
umnak arra érdemesített egy-egy tehetséges 
diákja.. • Egyháza részéről ez volna a leg- 
méltóbb hódolat Balogh Ferenc érdemei 
iránt, melyeket felsorolni, azt hiszem, nem 
szükséges? Mjrjcz Pil.

Előkészítő tanfolyam. A debreceni 
m. kir. állami fémipari szakiskolán lövő hó

4-én nvillik meg az előkészítő tanfolyam, 
mely részben a kazánfűtői, lokomobil és 
cséplőgép stabil gőzgép és részben a dyna- 
mógép és gázmotor kezelői őszi tanfolya­
mokra készíti elő az érdekődő hallgatóságot. 
A tanfolyamon heti 12 órában tanítják az 
ipari számvetést, az ábrázoló mértant, ügy- 
irálytant A tanítás este 7—9 órák között 
történik. Beiratkozás céljából a . szakiskola 
igazgatóságánál 3 kor. díj lefizetése mellett 
lehet jelentkezni.

Irodalom, művészet.
A századtrombitás.

Irta: Kató József.
Egy szép, mosolygó nyári esteien,
Mikor a legtöbb s legszebb dal terem, 
Mikor dalát vígan dalolta más,
Akkor történt, hogy a szivébe lőtt 
A szazadtrombitás,

A kapitány rapportra rendeli 
Egytől-egyig mind, aki ismeri,
Adják elő, ki volt itt a hibás,
Hogy unh itta meg azt a büszke sort 
A századtrombitás.

És szólt az egyik busán, résztvevőn:
— Voltam vele otthon egy esküvőn, 
Miért, miért nem, jobban tudja más,
Csak azt tudom, hogy akkor sirt nagyon 
A századtrombitás.

És a másik, az elmondta legott,
Hogy néki erről rég panaszkodott,
Hogy árva sorsa csak könyhullatás,
Do nem hitte, hogy ebbe hal bele 
A századtrombitás.

A napos káplár legvégül jelent:
— A csajkája már nem volt este lent, 
Jól ismerem, van rajta két rovás,
És így aztán menázsit sem kapott 
A századtrombitás.

A kapitány magánkívül kiált:
— Napos káplár bezáratom magát,
Hogy az meghalt, maga volt a hibás, 
Mórt nem kapott menázsit akkor este 
A századtrombitás?

Ady Endre versei angol nyelven.
Amerre vlju nak Adv Endre versei, minde­
nütt megtiodiiják a lelkeket. Most Ameriká­
ban kezdik olvasni Adyt. az amerikai nagy 
lapokban egymásután jelennek meg költe­
ményei angol fordításban. A verseket miss 
Blackmell nevű hölgy fordítja, aki a „Wo­
man J .urnái“ szerke-z ője. M ss Biackm-ll 
egyébiránt eloszeretetiel forditgatja kisebb, 
eln\ omott nemzetek p .étáit és helyezi el a 
fordításokat a legnagyobb ang >1 lapokban. 
A magyar költők közül eddig Petőfit és Ady 
Endrei fordította. Adyra Braun Róbert Cam­
bridge! magyar ember tette figyelmessé; a 
fordításokban különben neki is része van, 
mert ő fordítja le prózában a verseket miss 
Blackmell számára. A kisasszonynak rend­
kívül tetszenek az Ady-versek. „Adyt fordí­
tani“ — Írja Braun Róbertnek — „nehéz 
munka, de érdemes. Köszö öm, hogy f'öifö- 
dozte őt számomra". A fordítások a „Boston 
Ewening Record", „Springfield Republican" 
és evryób nagy amerikai lapokban jelentek 
rn(.g” köztük van az „Utca éneke“ és a 
A magyar fa sorsa“ cimü versek angol for­

dításai is. Amig az angolba átültetett Ady- 
versek Amerikát meghódítani indulnak, az 
alatt a francia közönség is megismerkedik 
Páris megéneklőjóvel. Franciára Baranyai 
Zoltán fordít.,a Ad t, aki így lassankint az 
összes nagyobb irodalmakba bevonul-

TUDJA MÁR
mit kap újságunktól

bricmyi ajiriéhl +
&z uj évnegyed előtt.

Olvasóinkhoz. Barátainkhoz.
A „Debreczen“-t már csak hetek vá­

lasztják el fennállásának XLII-dik évfolya­
mától-

Hosszú pályafutása alatt a polgárságnak 
mindig hü barátja volt a „Debreezen . Ma 
is hazánk függetlenségéért, ezen város­
nak, ezen város polgárságának fejlődé­
séért küzd a „Debreezen“.

A „Debreczen“-t nagy áldozatok árán 
is fentartották, válságos viszonyok között is 
fentartották, ezen pártnak érdemes és áldo­
zatkész oszlopai, hogy legyen olyan hírla­
punk, mely a debreceni erős magyar nép 
szellemét, lelkét híven tükrözze vissza.

Ma is válságos időket ól az ország, 
azonban a „Debreezen“ ma is a nemzeti 
függetlenség igaz harcosaival küzd együtt. 
Ma sem tántorodott meg hazafias pálya­
futásában.

Kell, hogy a Debrecen város igaz füg­
getlen polgársága méltányolja a „Debre- 
czen“-nek ezen küzdelmeit. Kell, hogy akik 
a függetlenségnek, egy komoly hanga, ko­
moly irányú újságnak igaz barátjai, most a 
„Debreezen“ mellett csoportosuljanak.

Hiszen Debrecen városnak mind a há­
rom kiváló, szeretett képviselője a „Debre­
cen“ által képviselt nagy magyar párthoz 
tartozik. Hazafias cikkeiket is a „Debreezen 
ben adják le. Azonban a „Debreezen“ ha­
sábjait nem foglalja le teljesen a politika. 
Minden tekintetben jól értesült és színvo­
nalon álló újságot adni olvasóinknak. A 
„Debreezen“ tárgyilagos hasábjairól szám­
űztük a kofáikodó személyeskedést.

A „Debreezen“ szakavatott és hivatott 
tollú belső, mint külső dolgozótársai úgy 
helyből, mint a közel vidékről és a fővá­
rosból figyelemmel kísérnek és lelkesen 
tolmácsolnak minden mozgalmat, mely a 
mezőgazdászainak-, kereskedelemnek-, 
iparnak, — tudományos ós szépiroda­
lomnak, - szin- és képzőművészetnek, — 
közoktatásnak, — társadalmi és köz­
igazgatási életünknek széles keretében 
felmerül.

A „Debreezen“ — bár távol állunk a 
piaci szószátyárkodástól — minden rovatát 
élénken tölti be s gondoskodtunk arról is, 
hogy a következő évnegyed alkalmából egy 
hasznos — ós becses emléktárgygyal lepjük 
meg a „Debreczen“-nek régi, mint uj elő­
fizetőit, akik a 300 oldalas „Debreozeni ké­
pes kalendáriumot“ teljesen ingyen 
kapják tőlünk.

A „Debreezen“ elterjedtsége különösen 
a gazdálkodó körökben nagy előnyöket 
biztosit kereskedő- és iparos hirdetőinknek 
is, amit ezen alkalomból is a hirdetők ór- 
dekében hangsúlyoznunk kell

könyv-, papír- és 
zeneműve kben

___________________ legolcsóbban sze­
rezheti be. Keresse fel „A0ÉL“-féle antlquárlumot, ahol e szakba vágó cikkek mesés eleső 

árban kaphatók. Plac-u. Klstemplommal szemben. Telefon 575.
Karácsonyi ós újévi képeslapok rendkívül olcsón kaphatók.

m. KM-, minim .... ................................ ............. 1 ■ I ■

rp-í a 14-«f A++ karácsonyi és újévi ajándékait
rib QimQém U wU U V Wv heti be Keresse fel „A0ÉL“-féle antlquárlumot, ahol e szakba vágó
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Mivel Debrecen város és nagy magyar 
vidékének közönsége eléggé érett, fejlett már 
arra, hogy a közönséges töksori felfújt szen­
zációkon kívül, a hivatott tollal feldolgozott 
igazságokat, nagy érdekű közkérdéseket is 
megértse, méltányolja, bizalommal kérjük fel 
a „Debreczen“ minden olvasóját, a „Deb- 
reczen“ egyenes magyar irányának, korral 
haladó törekvéseinek minden barátját, hogy 
a „Debreczen“ terjesztését vegyék leikökre, 
ajánlják ösineróseik közölt.

Tisztelettel:
„DEBRECZEN“

szerkesztősége es kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.
A siketnémák karácsonyfa­

ünnepélye.
*

A Siketnémákat Gyámoiitó Egyesület 
igazgató-tanácsa az idén is rendez ünnepet a 
„testben és lélekben koldusszegények“ javára 
s ehhez a következő felhívásban kéri a tár­
sadalom segítségét:

Az örök szeretet nevében 1
Mióta a siketnémák megmentésére ren­

delt intézetünket felállítottuk, azóta igy ka­
rácsony táján minden évben felemeljük kötő 
szavunkat, hogy gyámoltjaink számára a jó­
tékony emberbarátok adományaiból örömet 
szerezhessünk.

Most hetedizben gyújtjuk meg a szent 
estén karácsonyfánkat, hogy körcje gyiijtvén 
78 tanítványunkat, feledtessük velük a sors 
mostohaságát Mert nincs a nap alatt senki, 
aki a teremtésben annyira vesztes maradt 
volna, mint a siketnéma; és nincs a nap 
alatt senki, aki a nagy veszteségben a kár­
pótlásra oly igen nagyon rá volna szorulva, 
mint a sikotnóma.

Felebarátaink 1 Most, — amikor buzgón 
igyekszünk örömet szerezni a mieinknek, ne 
feledkezzünk meg a természet árva teremté­
seiről, a siketnémakról sem, hiszen minden 
vallás tanítása szerint testvéreink ők nekünk 
s csupán abban különböznek tőlünk, hogy 
ők testben és lélekben koldusszegények s a 
szánalom kenyerét eszik.

Édesítsük meg kény rüket ez egy na­
pon az örömnek édességével s öregbítsük a 
magunk örömét az ő bo dogitásukkal.

Intézetünk igazgatósát:« (Csapó-utca 35. 
szám alatt) hálás köszönő:tel fogad bármily 
csekély pón/.beii vagy természetben való ado­
mányt is, mely a siketnémák karácsonyfájára 
hozzá érkezik. A siketnémák karácsony fa­
ünnepélyére pedig, mely folyó 22-én délutáni 
5 órakor tartatik meg, az érdeklődő ember­
barátokat már most is tisztelettel meg- 
hivjxk.

Debrecen, 1909 dec. 15-én.
Hazafias üdvözlettel

a Siketnémákat Gyámoiitó 
Egyesület 

igazgató tanácsa.
A feihhást megértik a szerető szivek 

s leteszik filléreiket szerencséi len embertár­
saink javára.

— Áthelyezés. A kemskedi'lmi minisz­
ter Totits Andor ungvári h. főnököt ésPapp 
pénztárosnőt Debrecenbe helyezte át.

— Tombola-est. A Debreceni Jótékony 
Nőegylet 1910 január 15 ikón az Arany Bika 
dísztermében tombola-estét rendez. A választ­
mány faradhatlan buzgalommal igyekszik az 
est erkölcsi és anyagi sikerét biziositani úgy, 
hogy ezen tombola-est kétségkívül legsike­
rültebb és legérdekesebb mulatsága lesz. Be­
lépti jegy 4 korona, ugyanennyi egy páholy 
ára is, a páholyba lépőknek azonban sze- 
mólyji'gyet is,kell váltani. Egy tombolajegy 
ára 50 fillér. Ételekről-italokról Németh And­
rás és társa gondoskodnak.

— A trónörökös Kardhordó Árpád­
nál. Ferencz Ferdinánd trónörökös megláto­
gatta Kardhordó Árpádot, aki n őst Bécsben 
mutogatja páratlan Amfibium gvüjte < ényét. 
A fenségek rendkívül érdeklődtek a kiállítás 
iránt s nagy megelégedéssel nyi atkoztak a 
látnivalókról. A vendégek szórakoztatására 
szájkosarat tettek a krokodilra s uery sétál­
tatták a kiállítási teremben. A fenséges csa­
lád félórán túl időzött a kiállításon s-Kard­
hordó Árpád igazgatónak különös elismeré­
süket nyilvánították.

Minthogy nem nagy esetek, de apró, 
hétköznapi csip-csup dolgok világítanak be 
az emberek lelki világába, a trónörökös láto­
gatásáról ideiktatjuk magának Kardhordó 
Árpádnak a leírását:

A legnagyobb zavarban voltam, amikor 
a Gartenbau előtt két udvari fogat állott 
meg. Vasárnap délután úgy három óra táj­
ban, mintha csak polgári sorban levő láto­
gató lett volna, a trónörökös a pénztárhoz 
ment s megváltotta a belépő jegyeiket. Én 
magam csak amolyan, hétköznapinak se dí­
szes ruhában voltam s a köszöntésem azzal 
kezdődött, hogy bocsánatot kértem, amiért 
nem vagvok díszben. Ha tudtam volna.

— Teljes díszben van Kardhordó ur, 
mondotta ő fensége. A semmittevő diszmen- 
ténél mindig díszesebb a munkás zubbonya. 
Ha jól é1 tettem a nevét: ön Kardhordó: 
Säbelträger — mosolygott a trónörökös.

— Azt már megállapították, hogy ön 
magyar! Vitte tovább a beszédet a fen­
séges asszony, ón meg megállapítom, hogy 
ön budapesti.

Amiből megértettem, hogy a trónörökös 
felesége érti a magyar szót, mint, minthogy 
maga a trónörökös velem magyarul beszélt. 
A kis főhercegek már a kígyók bódéjánál 
jártak s édesapjuk, aki mellelem állt, onnan 
magyarázta a kigyópóldányok neveit, élet­
módjukat s elfogatásut eszközeit. 0 maga 
is járt azon a földrészen, ahonnan én a kí­
gyóimat szereztem bár elismerte, hogy a 
Budapesten is kiállított boa konstruktorom- 
nak párját sehol még nem 1 itta. A trónö­
rökösné éppen azt kérdezte, hogy vállalko­
zásomnak hol volt több bevétele Budapesten-e 
vagy Bécsben, armkor a legidősebb kis fen­
ség azt az ótajtását fejezte ki. hogy nagvon 
szeretne lovagolni az óriási teknőo hátán, 
ame y egyik remeke kiállításomnak. A fen­
ségek engedőimével felemeltem a herceget s 
ráállitottam a. teknőo hátára, amely a fensé­
gek kacagása közben vonszolta kedves ter­
hét néhány lépésre.

A trónörökös ő fensége búcsúzván pol­
gári módon szorított velem kezet. Mondha­
tom, fejezte be szavait Kardhordó, hogy „a 
Belveder titokzatos lakója“ nyiltszivü, barát­
ságos polgárember, még ha trónörökös is.

— „Szomorú“ helyett — örvendetes 
kimutatás. Lapunk mai számába téves in­
formációk alapján az a hir került bele, hogy 
Debrecenben a meghalt gyermekek száma 
meghaladja a 3000 et. Munkatársunk, mint 
rendesen, ma is elment az anyakönyvi hiva­
talba, ahol mindjárt belépésekor Mnraközy 
Aladár h. anyakönyvvezetővel találkozik, aki 
c szavakkal fordult hozzá :

— Hát öcsém, hogy lehet az, hogy a

maguk lapjában az a szomorú statisztika áll, 
hogy a meghalt gyermekek száma megha­
ladja a 3000-et ?

— Bizonyára tévedés van a dologban.
— Hozzák helyre öcsém ezt a tévedést 

— folytatta beszédét Muraközy — mert nem 
a meghalt gyermekek száma 3000, hanem a 
szülötteké, ^is erre büszke is vagyok, mert 
még ilyen örvendetes sohasem volt a szüle­
tett gyermekek statisztikája, mint ez évben.

Muraközy Aladár h. anyakönyvvezető 
kórósét ezúttal teljesítjük és kijavítjuk a 
„szomorú“ szót „örvendetesére.

— Debreceni kos Budapesten. A
kir. műegyetem állattani oi-ziáiya nevében 
Wartha Vince dr. megkereste Debrecent, hogy 
egy ratzka kosfejet szarvakkal küldjön a 
gyűjtemény számára. A kérésnek eleget tett 
a tanács. Kovács Kálmán hentestől egy ritka 
példányt szerzett meg s ma felküldte Buda­
pestre.

— A mentők gyűlése. A debreceni 
mentő-egyesület választmánya e hó 21-én, 
kedden délután 5 órakor a főispán! hivatal­
ban ülést tart.

— Ki lesz a cigány király ? Az or­
szág hírneves cigányprímásai között hóna­
pok óta valóságos nagyidai háborúság tört 
ki, amelynek eredményeként ma egy II. 
országos cigányzeneversengós zajlott le a 
fővárosi Vigadó termében. Az eszmét az adta 
meg, hogy XXXVI. Rácz Laci, aki az idei 
nyárra a debreceni Royal- kávéházban oly 
nagy sikerrel muzsikált, fölvette a cigánykirály 
elmet,

Iíóezé Antal és Csóka Józsi e miatt 
hirlapilag felszólították, hogy vagy tegye le 
a bitorolt királyi cimet, vagy álljon ki a 
porondra s muzsikaszóval mutassa meg, ki 
a legény a csárdában. A kihívás eredménye 
volt a mai jótékonycélu hangverseny.

A versenyen nagyváradi Hamza Guszti 
magyar nótákat játszott oly nagy sikerrel, 
aminőt Kóczén kívül egy prímás sem ara­
tott- A tetszés oroszlánrészét Kóozó Antal 
ragadta magához Rózsavölgyi „Nagy keser- 
gőjó“-vel és néhány mélyen átérzett, gyö­
nyörű teknikáju magyar nótával. — Nagy 
sikere volt a népszerű Csóka Józsinak is.

XXXVI. Rácz Laci a verseny után igy 
nyilatkozott egy újságíró előtt:

„Hogy a király cimet használom, ehhez 
éppen annyi jogom van, mint a harisnya­
királynak, vagy a nyakkendőkirálynak Ha 
Kóczónak ez nem tetszik, hát vegye föl a 
császár cimet, vagy legyen pápa. Én nem 
bánom. A közönség úgyis tudja, ki különb 
legény kettőnk közül. — Ezt Írjátok ki a 
lapba.“

A cigányprímások versengése Debre­
cenben is nagy emóciót keltett. Egy munka­
társunk ugyanis a karácsonyi vásár után 
Kiss Béláról, mint „debreceni cigánykirály“- 
ról em ékezett meg. Most arról értesülünk, 
hogy Rácz Károly és Magyar! Imre jeles 
prímásaink szintén verseny utján akarják a 
közönséggel eldönteni: ki lesz a debreceni 
cigánykirály?

ELŐFIZETŐINKHEZ ! Tisztelettel 
kérjük mindazokat az előfizetőinket, 
kiknek előfizetőse lejár, szíveskedjenek 
a megújítás iránt idojekoran intézkedni, 
hogy a lapot továbbra is fennakadás 
nélkül küldhessük.

— Megszökött a közkórházból. Vak­
merő lépesre szánta magát Tóth Ferenc ro­
vott múltú ember. Tóth a betörővilágban is­
mert alak, de ismerik a rendőrségen is. Or­
szágosan körözték a jeles firmát s ezelőtt 2 
héttel Debrecenben elfogták. Talált nála a 
re' dőrség különféle betörésből származott 
holmit és 150 korona készpénzt. Kihallgatá­
sakor előadta, hogy Kispesten, Újpesten, 
Rétságon, Vácon tört be s a holmik onnan 
erednek. Egyben azt a kérelmét adta elő a 
rendőrségen, hogy igen beteg, fáradt. — A

Uji „Foto-Glob“
■»» £§ w "i~me - mm.

________  megnyílt _____ _
Külföldi tanulmányok alapján villanyfénnyel berendezett

* fényképészeti műterem.
Nyitva reggel 8 órától este 10 óráig.

Intsrieurök, Exteriaurók, Arcképes levelezőlapok óa igazolvá­
nyok 24 óra alatt készülnek. ====»=



1909 december 17 DEBRECZEN

rendőrorvos véleménye alapján felvették a 
kórház belgyógyászati osztályára. Két bet 
óta volt kezelés alatt Tóth Ferene. Teg-mp 
azonban kórházi ruhájában megszökött. Ki­
derült hogy azért vágyott a kórházba, mert 
nmiét* a szabadulás inkább lehetséges, mint 
a rendőisógről. Igen valószínű, h°2y Toth 
értesítette egy betörőtársát, hogy kórházban 
van A cimbora felkereste, ellátta pénzzel s 
i„v a szökés igen könnyű volt. A rendőrség 
a ravasz betörő kézrekeritésére a szükséges 
intézkedéseket megtette.

nem volt fö-— A pénztárnak soha
löSlegA rendőrségen különben jelentkezett 
két vasutas, a*i a Takarékosságnál elhelye­
zett több ezer körönét. Van könyvecskéjük 
a betétről, de a szövetkezet könyveiben
nyoma nincs a betétnek. . ..,,.1.

3 Ilyen és hasonló cifraságok derültek ki 
a szövetkezetről, amelynek igazgatóságára is 
kiterjesztették a nyomozást es vagyoni 
lelöségre fogják őket vonni.

_ a nap halottal. A tegnapi nap fo- 
vamán az állami anyakönyvi hivatalnál a 
mvetkw-6 haláleseteket jelentettek be: Ba- 
-anvi Sándor ref. 52 éves Sarkadi Ferenc 
főm kath. 57 éves, özv. Némethi Jozsefnó 
ref 54 éves, Király István babtista 12 ho- 
napos, Kovács Mihály ref. 54 éves.

Hátralékos előfizetőinket érte­
sítjük, hogy 300 oldalra terjedő ké­
pes nagy naptárunkat addi<r nem 
lapjak meg, mig az 1909. évi teljes 
dijat ki nem egyenlítik. — Miután 
ezen nagyszerű naptar mar a
legközelebbi napokban kerül szét­
osztásra, kérjük a hátralékok sür­
gős beküldését.

— Ügyvédjelölt nagy praxissal (néme­
tül is tud) ügyvédi irodában a délutáni órákra 
alkalmazást keres. Óim (telefon utján is) a 
kiadóhivatalban.

Férfidivat különlegességek, elegáns 
nyakkendők, házilag készült férfi ingek, 
valódi angol téli kesztyűk legnagyobb 
választókban LENGYEL SAMUNÁL 
PIAC-UTCA 43. Férfi kalapokban spe- 
oiálista.

— Ajándék beszerzés előtt feltétle­
nül tekintse meg a Harmathy antiquármm 
kirakatait Füvészkert-u. 14. Csodát fog látni!

BÄ? *4 SlÄSKfcház. Színre kerül B£kel éa tán-
SK aMngduska

JL V* . w —------
_ Könyvkötészeti munkákat Dávid

házy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

A „Takarékosság“ 
sikkasstói.

Felelsőségre vonják az 
igazgatóságot is.

Budapest, december 16.
A budapesti rendőrségen ma hallgatták 

ki Finda Józsefet és Szigeti Emilt a vasu­
tasok Takarékosság" című szövetkezetének 
tisztviselőit, akiket azzal vádolnak, hogy a 
szövetkezetei nagyobb összegig megkárosi-
t0ttákFindáról kiderült, hogy 1836 óta min- 
dcn ellenőrzés nélkül pénztároskodott. A 
mérlegeket könnyen meg lehetett hamisítani, 
mert senki sem törődött az ügymenettel. 
Nagy visszaélés volt, hogy loOO koronát is 
adiak pajtáskodásból előkeiő vasutasoknak, 
holott alap'zabályszeruleg csak ö0- 6U ko
rcDÍtAfkM^ BtSwvbíl átvezették a 
tételeket az újba, akkor gyakran megesett 
hógy egy naJyebb ^ -be- má

mm, koronáé
tétpl szerepelt. Amikor eziránt a főkönyvelő 
Szigetit megkérdezték, kurtán csak ennyi
vála8zolt^rem, ez tévedés volt. ,

Amikor pedig az ezer korona fölösleg 
irányában érdek ődtek a pénztárosnál, annak 

:6Z volt a válasza:

Tájékoztató.
— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —
December 18., Szombat :

Este 9 órakor.
A Debreceni Gazda Kör bálja a Bika 
dísztermében.

December 19., Vasárnap:
Délelőtt 11 órakor.
A debreceni irók matinéja a Royal dísz­
termében.

December 25., Szombat:
Este 8 órakor.
A Munkás Dalegylet estélye a Bika dísz­
termében.

December 31, Péntek :
Este 3 és fél órakor.
A Kossuth Dalkör dalostólye a Bika . 
dísztermében.

Jfínuár I.« Szombaton. ..., I
A Szent Erzsébet egyesület tea-délutánja ; 
a Royal nagytermében.

Január 5., Szerda: 1
Este 8 órakor. i
A Polgári Kör táncestélye aBika dísztér- ;

méhen. ,

Január 8., Szombat: \
Este 8 érakor.
Az izr. nöogylet bálja a Bika szálloda 
dísztermében.

Január 9., Vasárnap .
Este 8 órakor. . ..

I Fráter Loránd dalestélye a Bika diszter-
I méhen.

I Január 13., Csütörtök:
Este 8 órakor.

! Gulp Julia s az orosz trió hangversenye
a Bika dísztermében.

játSZa,‘ Tilos a csók. Vincze Zsigmond szép

Líí’tutts “v ír?
oÄynScÄnt udvÄy -Smó Id.

A főváros Ady heooo.
Kirohanás a költő ellen.

Sajnálják a kétezer koronát.
Debrecen, december 16.

színház.
A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA :

Pénteken, 1909 december 17-én 
harmadszor
Taifun.

Szinmü.

Főbb szereplők:
as» r^r
Ligeti Lajos Lúgom B
ÖL* MártonflR
Győré Alajos Kardos Gera

Holnap, szombaton, december 18-án 
negyedszer

Taifun.
Szinmü.

* K-ráosonyi műsor. Az igazgatóság 
a karácsonyi ünnepekre a következő__dara-

Hirt adtunk nemrég a székesfőváros ta­
nácsának nemes határozatáról amely a Fe- 
_-np József koronázó alapítvány «2UUU sorú 
nás szénirodalmi diját a zsűri Ítélete alapján 
AdSy Endre, a kiváló poéta részére szavazta 
meg. Nemcsak az uj magyar irodalom hívei, 
hanem az egész magyar sajtó telkes öröm 
mel fogadták ezt a hírt, amely a. ma .«o, 
legnagyobb magyar poéta méltánylásának és
megbecsülésének dicséretes bizonyítéka.

De nincsen rózsa tövis nélkül. Ady 
Endre dicsőségét és boldogulását megirigyel­
ték Egy analfabéta budapesti városatya a 

' főváros tegnapi közgyűlésén arra vállalkozott,
I hntrv a nagy költő babórait megtépázza s a

?siatrra“ÄdVHiyolÄS
barbár támadás nem sikerült s a főváros nem 
bánt el az egész országban ünnepelt kol ő 
lével szemben .mostoha anya- mod,éra • 

Az érdekes közgyűlési affér lefo'yás 
ról amel vet méltán nevezhetünk el Ady
heccnek, részletes tudósításunk a következő :

A főváros tegnapi közgyűlésén a tóníh; 
jelentést tett a közgyűlésnek, „hogy a .000 
koronás szépirodalmi dijat a zsun A y
rónék ítélte^^ Cyu]a a bejelentést nem
veszi tudomásul. Legkiválóbb szakértőkké 
beszélt akik mind oda nyilatkoztak, hogy 
Adv E dre kétségtelenül tehetséges^ embon 
de sem hazát, sem Istent, sem erkölcsöt, se 
becsületet nem ismer (Nagy za -b b igy Ady 
Endre egy irodalmi perverzitásban szenveao 
noóia Formailag nem helyes a zsűri üé ete, 
Kft Adv nem szorult rá a támogatósra 
Gcllóri Mór ezzel szemben azJ; vltaJ^áí°tó- 
zsüri az ország vel-monyét mog n Kan a. 
lalta úgy el, mint amikor a szépirodalmi dijat
Adv Sének adta Ady ff»
e a ma élő poéták között az első h-lyen van 
Az nem érv, hogy nem szorult ra, mert a 
díjazással nemcsak anyagi Jut^at akarnak 
adni hanem erkölcsi eli.-merest is. Kozsa 
völgyi Gyula alpolgármester felolvasta az 
alapuó okiratot, amely szerint a zsun vég­
érvényesen határoz. Baránszky indítványát 
tehát^tárgvalni sem Lhet. Pető Sándor tilta­
kozik az Ki len, hogy Baránszky távollevővel 
szemben olyan kritikát gyakorolt. Úgy látja.

Fizessen elő lapunkra!
■ rTTT1----- —*-es-a=2=aS^

,UJ 1 r........ ............. ...... ....... " _ •
IlHJ>v<-n Kapja a „Debreczem 
Kénes Kalendárium<‘-ot és ianuirig B lapot.

Karácsonyi vásár megnyílt VILA MIKLÓS Birtha, Kálmán utóda
v __ .. . .___ a. „xeMAi.n flT.lfltéhennői divat-, pipere és rövidáru üzletében 

R7ALLAGKIRÁLYNÉHOZ, Debreczen, Városház alatt.



hogy Baránszky nem a poéta ellen, hanem 
a radikális progresszív irányt követő férfiú 
ellen szólt s tiltakozik az ellen, hogy azért 
üldözzenek valakit, mert más politikát és 
irányzatot követ. A közgyűlés többsége a 
jelentést tudomásul vette.

Ezzel a hazai kulturviszonyokra nem 
valami hízelgő Ady-hecc szerencsésen vé­
get ért.

“o yo vo y o v vovovovoi

TÁVIRATOK.
A Ház holnapi ülése.

A pártok értekezletei.
Budapest, december 16. A képviselőház 

holnapi ülése csak formális ülés lesz. We- 
kerle Sándor a szombati ülésen nyújtja be az 
indemnitási javaslatot, melyet a pénzügyi bi­
zottság elé fognak utalni.

A pártok a holnapi ülésen való teendők 
megbeszélése céljából részben ma este tar­
tottak értekezletet, részben holnap délelőtt 
fognak tartani.

A függetlenségi és 48-as párt este hat 
órakor tartotta meg értekezletét. Kmetty Ká­
roly támadta a kormányt Justh megnyitó 
beszéde után, majd gróf Batthyány Tivadar 
beszélt. Megállapították, hogy a pártnak 137 
képviselő tagja van. Sajnálattal vették tudo­
másul, hogy az irattárt Kossuthtól nem kap­
tak vissza. Majd megállapították az indem- 
mtási javaslat elleni taktikát s elhatározták, 
hogy azt minden módon meg fogják ob­
struálni.

A 48-as Kossuth-párt értekezlete elfo­
gadta a gróf Bethlen-féle határozati javas­
latát, melyben helyeslik az indemnitás be­
nyújtását. Azután megállapították a király­
hoz intézendő felirat szövegét.

Az alkotmánypárt és néppárt elhatá­
rozta az indemnitás támogatását.

A balpárt és a nemzetiségi párt hol­
nap délelőtt tiz órakor tartanak értekezletet.

A bán a királynál.
Bécs, december 16. A király ma dél- 

előtt Rauch báró borvát bánt egy óráig tartó 
kihallgatáson fogad a.

A belga király haldoklása.
Brüsszel, december 16. A király álla­

pota a tegnapi nap foiyamán némileg’javult, 
Ma reggel ez a távirat érkezett. Bár az orvo­
sok megállapították, hogy a király az éjsza- 
f * * L t0t:<T re£Scl 4 órakor tanácskozást 
tartottak, amelynek eredménye még ismeret- 
en. A tegnapi est folyamán a király állító­

lag többször elájult. Éjjel érkezett távirat 
szerint semmi remény nincs a király fel­
gyógyulására.

Az idegbaj áldozatai.
fei^Zs!8Í"8,' december 16- Bartos János 
lőlabirtokos hirtelen elmezavarában agyon­
lőtte nejét azután önmagát. Hónapok óta 
idegbaj gyötörte.

_________ _________'ASSEgg _____

oncsó írógépek; i
Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jót­

állással adatnak el.

„MERCUR“
összes rendszerű Írógépek műszaki vállalat 

cégnél. Speciális Javító műhely!

ADLER
elsőrangú gyártmány, teljesen látható irásu 

és legnagyobb átütő képességű

írógép
kizárólagos képviselet: Debreczen és Hajdumegyére.

ZKellékek
valamennyi rendszerű Íré, és sokszorosító 

gépekhez I

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sok­
szorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen Arany János-u. 2.
Bejárat a II-ik kapun.

vimu WmlK

REGÉNY CSARNOK.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, december 16. 

Buzakinálat vételkedv mérsékelt. Szilárd
fn^'V|Zat rm eíL 25,'000 mótermázsa került 
forgalom 10 fillérrel drágább árakon. Egyéb 
gabonanemek tartottak. Idő: hideg 

Búza áprilisra .... 14.00 -01 
Búza májusra .
Búza októberre .
Rozs áprilisra .
Rozs októberre .
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri májusra 
Repce augusztusra

13 88-89 
11-85-86 
9-97-98 
8 95-96 
7.60-61 

00-00-00 
6-73-74 

13-30-40

A nagy rejtély.
— Folytatás. —

Playmore urnák és Benjáminnak úgy 
látszott, mintka az összeállítás csaknem lehe­
tetlen volna. De ügyes társuk csakhamar 
megnvugtatá aggályaikat.
4 4 figyelmük a papiros vastagságára utal­
tatott. A darabok a legerősebb levélpapírból 
va ok voltak. Majdnem kétszer oly vastag 
volt e papír, mint az, amelyen dolgozott, mi­
dőn a. harnisi ás ügyével foglalkozott.

Ennélfogva aránylag könnyű feladat 
volt reá nezve e papirfoszlányokat szétvá­
lasztani és az urakat arról biztositá, hogy 
meg aznap oly monyisógü darabokat fog el­
készítem, hogy ősiére az urak már megkezd­
hetik az összeillesztés munkálatait.

- ..jZen magyarázatok után nyugodtan 
műtetobez látott. Mig Be jamin és az ügyvéd 
a legelőbb talált levóldarabok fölött tanakod­
tak, azoknak összeillesztésével táradozva, a 
vegyész a töredékek reá bízott nagyobb ré­
szét darabonkint k.tfelé osztá és szerencsésen 
összeillesztett s ragasztott vagy öt-hat mon- 
datot a sima kemény papíron, mely e célra 
elő volt készítve.

A kutatók mohón olvasták el az össze­
rakott mondatokat.

Helyesen volt elkészítve, az értelem tel­
jes volt. Az első eredmény, melyre kísérletei 
vezettek, elég feltűnő volt, hogy minden fára­
dozásokat megkoronázza. A benfoglalt érte­
lem tökéletesen hitelesitó a személyt, kihez 
az elhunyt Macal an Eustacenó levelét 
intézte.

E személy férjem volt,
Se levél, mely férjemnek szólt, ha bízni 

lehet a légkörül 7 ényesebb bizonyítékokban 
ugyanazon levél volt, mit Miserr mus Dexter 
elsikkasztott és rejtve tartott, mig a bünpöti 
tárgyalás bevégződött s annak befejeztével 
megsemmisített.

(Folyt, köv.)

R0Bs°Sféey HAJSZESZ a
legjobb hajnövesztő és haj­

ápoló szer. FrYstt^sEL b* xaa\ilet- 
to*. Megszünteti a hajhullást, n 
hajvégek megtöredezését. KÖT­
TETI A HAJAT ős nem változ­
tatja annak színét. — Kapható:

Äihalimts Jené
gyógyszertárában

DEBRECZEN.
Lapunk
karácsonyi kedvezménye
A „De breeze ni Képes 
^nagy Kalendárium.^

f Legbiztosabb szépitöszer a „

JlT-ltlt IMIIM. „
Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londoni kiál­

lításon arany éremmel és oklevéllel.
"" ■> Hatása csodás I ------

Szépít, fiatalít I
tisztátalnnszágai ellen.

Egy tégely ára egy korona
Hozzávaló „Fay-szappan" szintén egy korona

Kapható a készítő

EIIOSZ NAGY FEHENCZ fftí
Debreczen, Kossuth-utca 8.,
a színház mellett. * Telefon sz. 469. 
„ARANYLGYSZARVU“ gyógyszertár.

Van szerencsém a n. é. közönség szives fi­
gyelmébe ajánlani a legjobb s legolcsóbb 

pontosan szabályozott

<"> r- ;i i TTT ;i t
a kővetkező szabott árak mellett: 

Ébresztő óra t frt 60, 1 frt 80 és 2 frt 
Nickel zsebóra 2 frt 50, 3 frt és 3 frt so' 
Inga óra. 1 napos, felet és órát ütő, szén 
hangos ütéssel, 70 cm. tokban 6 forint 
100 cm. tokban 8 frt 50; 8 napos, 100 cm! 
tokban 10 frt . 0. harangütés-el 12 orint 
Konyha óra 2 50, 3 50, 4 - forint. Zseb­
óra üveg 15 kr., mutató lo kr. Inga órak 3 
évi jótállással. Ébresztők és zsebórák 1 évi 

jótállással.
Óra javítások a legjobban javítva s leg- 
^ Olcsóbban 1 évi jótállás mellett.

Kiváló tisztelettel

BLATTNER BÉLA
UTÓDA

FÜSI GÁBOR
DEBRECZEN, Kossuth-u. 4. sz.
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=■ I
A legszebb

karácsonyi és íjivi ajándék
iTsmetby.-platinotyiila“ arcképei, j

Debreczen sz. kir. város polgármesterétől. 

4575—1909. ein.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város házi- 

nénztára által kezelt útalap pénztár 
1907 1908. évekről szerkesztett zár­
számadásai az 1890. évi I. t -c. 28. § a 
értelmében a polgármesteri iro­
dában folyó évi december 
15-től december 30-ig 15 napi 
közszemlére kitétetvén, erről a varos 
közönségét azzal értesítem, hogy az 
ellen a netalán! észrevételeiket hoz­
zám a fent kitett hatandó alatt be­
adhatják. , , . rDebreczen, 1909 december lo.

Kovács József
polgármester.___

Bosznay J. és Társa
divatáruházában

a. nagyszabású

karácsonyi vásár
megkezdődött.

Minden vevőnek érdekében áll az
az 50°|o-al leszállított 

ruhakclmék, selymek és moséiruk
óriási halmazát megtekinteni.

Különösen feltűnést keltenek jó mi­
nőségük és rendkívül olcso áruknál 

fogva:
Francia delinek.........
Blúz és ruhaselyem, több

ezer méter ................
Gyapjú ruhaszövetek •••
Flanell Barchetek, prima

minőség ... ......... _ "•
120 cm. csikós divatszövet 
Francia flanell, tiszta

gyapjú ......... "*
Selyem batiszt uj minták­

ban ..............................
Mosó delin.......................
Szövet-, selyem- és mosó ma^‘a"
dekok rendkívül leszállított arakban

Mintákat Vidékre készségűéi küldünk.

Bosznay J.és Társa
divat- és szőnyegáruháza

Debreczen. Kossuth-u. 5.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Piac-utca 26. 6=28. sorszámú telkeinek 

jobb értékesítésére zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.
Ajánlat tehető: , 1A„„
I- ső módozat: Mindkét teleknek örökáron >.
II- ik módozat: Mindkét teleknek ajánlat tevő áltál beepitesere, adandó

terv és feltételek szerint. ^ . .„„jí torvpVnpkIII- ik módozat: A második módozat mellett bemutatandó tervekn
a város részére átadására. , , , . f0nAfplpi aEzen három ajánlati módozat általános es ^s=letes feltetele. 
polgármesteri hivatalhoz, a hivatalos orak alatt egy koronáén K
szerezhetők^ min|?en m6do?atra külön teendő, de egy ajánlattevő mind-
három módozatra is tehet ajánlatot. , hánatnénzt kell letenniAz I-ső és II-ik módozat szerinti ajánlathoz bánatpénzt Ken leieu
es pedl? :i-ső módozathoz 20,000, azaz húszezer koronát;

a II-ik módozathoz 25,000, azaz huszonötezer koronát
Ezen bánatpénz készpénzben, vagy ov idP házipenztarban

1910. évi február ho 5-en, d. e. 10 óráig »
teendő le s a letéti jegy az ajánlathoz csatolandó. a Piac-utca

Az Írásbeli zárt ajánlatokat pecseüel lezárva es módoZat
W Sh Béláit 11 öráig a 

délelőtt fél 12
órakor a városház nagytermében nytlvanosan bonta nak fel.

Elkésve beadott, távirati vagy uloajanlatok valamint az emm 
pénz nélkül beadott ajánlatok a ajánlatok

A város fentartja mananak a jogo .^h, atot vá|a9ztlmssa, vagy az 
közül szabadon választhasson a bar y ,, s végül, hogy
öMSto "SElSbi

latok fenntartói “„“‘Mr6váZTanácsának 1909. évi december hó 

9-én tartott ülésében. A vá,rosi tanáOS.

Aláírási felhívás.

43 kr.

65 kr. 
39 kr.

26 kr. 
98 kr.

65 kr.

33 kr. 
26 kr.

Debreczen sz. kir. város és vidéke t. közönségének szives tudó- 
mására hozzuk, hogy

JELZÁLOG É= HITELBANK
IvSIISTT SZÖVETKEZET

cég alatt korlátolt felelősség alapján
céljául tűzte ki olcsó segélynyújtás attal a gazdasági, ipa
delmi érdekek istápolását.

A szövetkezet 5 éves óvtársulatot alakit,
lieti SO till- lörzsbetéttel
s működését 1910. évi január hó 1-én hivatalos helyiségében Kaoz- 
utoa 30. iz&m (Ungváry ház) kezdi meg.

Az igazgatóság:
DR. LANG SÁNDOR,

orvos, elnök.
HERÉNYI LAJOS, TÚRÁIJ?LGIES’ DR,J«d™ui«°S’

1 CLÜCK SÁNDOR GOLDBERGER A.blattner GYULA gluck sa lukács IZIDOR
GROSZMANN IGNÁC v GÉZA TÓTH LAJOS
TTfKÁnS SOMA SZIKSZAY GüjAALUKACS SUM a URBANOviTS MIKSA

■PBlúevaló-bizottaág:
SZILÁGYI J., BISOTHKA L, Ifj. GANOFSZKI L., KORMOS G . 
Aláírás eszközölhető bármely igazgatósági-, vagy felügy. bizottság, tágnál.
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10 utóig 40 fillér, azontúl minden ssó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 flliér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér­
jük azonban a szükséges postabőlyeget. Apróhirdeté­
seket postautalványnyal is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnyen elfér. Levélbélyegokben is lehet az 
apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fentartja 
magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel 
szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. Beérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal 
bármely címre továbbit, ha a hirdető e célra megfelelő 

postadijat küld.
Apróhirdetéseket a kiadóhiva'al felvesz d. e 8—12-ig 
és d. u. 2—7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet, a 

folyosón az első ajtó.

Akar ön ismeretséget kötni, úgy fordul­
jon lapunk „Levelezés“ apróhirdetéséhez.

Lakás.
Csinosan bútorozott szoba kiadó. — 

Simonffy-u. 15. szám alatt. _________
Utcai bútorozott szoba, külön bejárattal 

kiadó. Cime a kiadóban. _______
Egy kis bútorozott szoba, közel a Fő­

térhez, azonnal kiadó.

Ügynököt keres egy helybeli có* h!-,t 
mellekkereset. Cim a kiadóban =’ butos

1 *anÄÄar“U3‘b°‘ (art
i Cim

Eladás.
Eltűnő Bocskai kerti óbor kisebb ty,„

nyiségben is eladó. Csapó-u. 88. en^-
ban Egy n a*.Terejfl~gőzmotor II gazdasár» 
Cim IVadctT ~ iul^M eladl

hkáaaal teljes b„e„Zé£ boffi, hortöStb
elímros teitételek mellett eladó, ferteketheííi 
dr.CeathyDeeeó ügyvédi irodájában, PiacS

Levelezés.
Levele van a kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik:
„Tea“, „Göndör“, „Vilmike“,,,Kismama“.
Fiatal ember vagyok, nincs ismeretsé­

gem, szeretnék egy oly kedves családdal 
megismerkedni, hol egy pár vig órát eltölt­
hetnek. Szives meghívások „Vigságban él I 
boldogan az ember“ a kiadóba kéretnek.

Csinos hölgyek ismeretségét kéri egy 
diszkrét fiatal barna jogász. Levelet „Jogász“ 
jeligére a kiadóba kérek.

Fifl, megírnék mindent, de nem lehet,
mufti haragszik, gazembernek mond..........
vigyázz! Pá „Szőkehaju“.

Független csinos aszonykát, kinek foglal­
kozása van és rendezet viszonyok közt ól, 
vasárnapokon szórakoztatna elegáns megje- 
megjelenósü fiatal ember. Szives választ kér 
.Őszi estek“ jeligére a kiadóba. ______

DagasrangU katonatiszt, levele a kívánt 
helyen

Akinek nincs kiterjedt ismerettsége és 
nősülni vagy férjhezmenni akar, tegyen meg­
fejelő hirdetést közzé lapunkban s olyan fe- 
leséget vagy fér et fog találni, amilyen! óhajt.

Fiatal, bájos lányka ismeretségét keresi 
egy gavallóios, figyelmes úri ember. Levele­
ket „Titoktartás“ jelige alatt a kiadóba

Ne pazaroljon
sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni valamit. 
A helyett, hogy kereséssel töltené el az idejét, 
hirdessen a rDEBRECZEN“ apróhirdetései kö­
zött és özönével kapja a legjobb ajánlatokat.

Ajánlat.
Németajkú bonne ajánlkozik. Tudako- 

zódni Klein-iniózet, telefon : 765.
Különböző tájborok: Rizling, Kövidinka,

Burgundi, továbbá órmelléki borok nagyban 
megrendelhetők Dienes Barna tulajdonosnál 
Széchenvi-utca 46. sz.

„Jos“ porcellán ponder és toilet borax 
arcként kapható Vldánál, Városház alatt.

Egy Jó zongora eladó. Cim a Csáthy- 
féle könyvkereskedésben, Egyháztér 2. sz.

Saját termésű ó- és uj órmelléki hegyi 
fajborok, különböző éviek, kapható 50 literen 
felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, 
Debreczen.

Gyöngyvirág Créme kapható Mihaiovits 
Jenő gyógyszertárában.

Kereslet.
Négy középiskolát végzett, jó család­

ból való fiú tanulónak felvétetik Csáthy 
Ferenc könyvkereskedésében.

Csemegeszőlőt
j jö&pemesebb téli fajokban, muskotállyal 5 
! kllot f koronáért, remek szép, finom almát 
• vagy kortét 3 koronáért, vókonvhéju dHó 
S va?y ór,*f h'rs*\ 2 és fél koronáért, ónás 

gesztenyét vagy lédus citromot 2 koronáért 
I szállít Müller I. gyümölcskivitele Ksknnhalaí

Kubek Sándor
gyógyszertára a „MegváItó“-hoz
DEBRECZEN, Tiszapalota.

Van szerencsém a n. ó. 
közönségnek szives tudo­
mására hozni, hogy a Tóth 
Belaur „Megváltódhoz cím­
zett, Debrecenben, a Tisza- 
palotaban levő gyógyszer­
tárát folyó hó 16-án, tulaj­
donjoggal birtokomba vet­
tem.

Kiváló tisztelettel:

SZABÓ LAJOS FIAI cég
C^iv‘a-tétria.liá.zd.ba.n

leszállított árak. mellett

karácsonyi vásár
folvfiina'tbar» Trofolyamatban van,

Árak, minőségek, választék versenyen kívül I 
Sport flanel . . . eddig 24 krajcár T_
Yj- 1 * karácsonyi ára 1 • KFVelour Velez. f;dd'R 36 krajcár QZ» 1, - . ... karácsonyi ára KV,
1VLOSO delain . . eddig 42 krajcár 0/> T-„
Ui . * * karácsonyi ára »O IvT,

Franczia delain . . 50 kr.
115 cm. Angol szövet Äs8JÄr 50 kr.

szövet íSmyiÉrf' 90 kr.
eddig 2—3 forint 1
karácsonyi ára JL ír u.

M"i

* uhaselymek
fÖ1 nem sorolt mintázott, 

különféle egyszínű kelméknél 0' iMmpiiíiy!

KI ül t> © 1c Sándor

gyógyszerész
Debreo/Pii, TiazapaJo+a.

Donogán Somossy
cégnél

I3E PÜECZEU, 
Kistemplombazár,

megkezdődött a nagy

karácsooji vásár.
Elsőrendű árúk kerülnek 
eladásra leszállított árak 

mellett.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város Tön yvnyomT^ESh


